

# 商竣程创中国男网新历史



北京时间1月18日,2024年澳网公开赛男子单打第二轮,中国小将商竣程继续登场亮相。

对阵印度选手纳加尔,19岁的商竣程在先丢一盘的情况下实现翻盘,3:1击败对手,闯进第三轮。他也是中国大陆男网历史上第一位晋级澳网第三轮的选手。下一轮,商竣程将迎来和赛会2号种子、西班牙名将阿尔卡拉斯的对决。

此前在首轮比赛中,生涯第二次出战澳网正赛的商竣程上演五盘大战,最终在一度大比分1:2落后的情况下实现逆转,战胜世界排名第42位的美国选手麦克唐纳德晋级。由此,商竣程制造了连续两届澳网正赛闯过首轮关的惊喜,也创造了中国大陆男网的新历史。

澳网前的ATP巡回赛中国香港站,商竣程就曾连克三位TOP50选手,生涯首次闯进巡回赛四强,如今在澳网再度击败TOP50选手,再一次证明了他的进步。接受采访时,商竣程坦言自己在去年的中国赛季身体状况不佳,今年初还得了流感,因此他非常严格地调整了自己的饮食,同时也把训练的重心放在了有氧训练和跑步等移动和灵活性训练上,取得了不错的效果。

上一轮晋级后,商竣程在本场的对手是世界排名第137位的印度选手纳加尔,本届澳网他是作为资格赛选手出战。首轮比赛中,纳加尔爆冷击败了赛会31号种子布伯利克晋级。

本场比赛,对于此前从未交手过的两人来说无疑是一场遭遇战——商竣程和纳加尔此前大满贯的最佳战绩都是打到第二轮。

比赛开场后,商竣程进入状态有些慢,两次被对手破发后以2:6丢掉首盘。随后第二盘比赛,商竣程在第四局

破发成功,以6:3将大比分扳平。第三盘,双方一路鏖战至5:5,直到第11局商竣程取得关键破发,以7:5拿下这一盘。第四盘商竣程再接再厉,以6:4拿下比赛,继续刷新着自己和中国大陆男子网球的历史。

女单方面,除了郑钦文横扫博尔特,去年重返职业女子网坛的王雅繁取得的突破最让中国球迷惊喜。作为替补选手,首轮比赛王雅繁面对科斯蒂亚,以0:6先输一盘,第二盘1:4落后时上演大逆转,随后以7:5和6:2取得中国女网球员在本届澳网的首胜。这也是她自2019年以来,第一场澳网正赛胜利。

带着轻松的心态,王雅繁第二轮面对前美网冠军拉杜卡努,手感依然火热,上来就取得破发。可惜澳网现场局势不小,对两人的比赛形成不小的干扰。王雅繁迅速进行调整,二度破发后取得5:2的领先。王雅繁虽然没能抓住第一个发球胜盘局机会,让拉杜卡努连下两局,但她依然以6:4拿下首盘。第二盘,拉杜卡努依然没能找到与王雅繁在底线抗衡的方法,早早遭到破发。不过王雅繁面对前美网冠军的放手一搏,有些准备不足,多次平分后被对手破发。拉杜卡努6:4回敬一盘。

决胜盘王雅繁再次破发,拉杜卡努一度呼叫医疗暂停,缓解透支的体力。短暂休整后的拉杜卡努状态回归,不仅成功保发,还多次拿到破发点。困境中王雅繁用充满韧性的底线相持球,艰难保发。来到王雅繁的发球胜赛局,她在一发成功率下降的情况下,努力提升多拍对峙的稳定性。随着拉杜卡努回球下网,王雅繁6:4拿下第三盘,就此晋级澳网32强,也创造了她在职业生涯大满贯最佳战绩。 本报综合消息

中国队与黎巴嫩队0:0战平后两个多小时,东道主卡塔尔队以1球小胜塔吉克斯坦队,提前一轮锁定A组头名,从而成为本届亚洲杯首支晋级淘汰赛的球队。中国队虽然以两连平暂居小组第二位,但因同组与各组球队之间错综复杂的竞争关系,球队的出线前景依然难言光明。

率队迎战同组两支低档位球队,国足主教练扬科维奇几乎亮出了全部底牌,却难求一胜,甚至是一个进球。眼见球队付出200%的努力,却不见赢球,每一个人都很清楚,中国队的技术水平或者说整体实力在亚洲足坛已经明显落伍。当泰国队、越南队甚至中国香港队都有惊艳表现的时候,中国队却在原地依赖“精神制胜法”,被挤出亚洲足坛二流阵营。

## 国足又到算术题时刻!

下面我们来捋捋,国足的出线形势究竟如何。第一种情况——如果最后一轮国足击败卡塔尔,那么国足积5分。无论黎巴嫩和塔吉克斯坦之间的结果如何,他们都不可能超越国足,所以国足肯定能以小组第二的身份晋级。

第二种情况——如果国足和卡塔尔之间打平,那么国足积3分。另外一边,如果黎巴嫩和塔吉克斯坦打平,那么他们都是2分,国足小组第二。如果黎巴嫩和塔吉克斯坦分出胜负,胜者积4分超越国足,国足位列小组第三,能否出线还要和其他小组的第三名进行比较。根据过往经验,小组赛拿3分成为“4个成绩最好的小组第三”,概率不大,但并非没有希望。2016年欧洲杯的葡萄牙队就是“三连平晋级”,最后还拿了冠军。

第三种情况——如果国足输给卡塔尔,那么国足积2分。在很多球迷的认知当中,一个小组4支球队打单循环,“2分出线”简直是天方夜谭。但这次国足的出线形势,最有意思的地方便在于此。如果国足和卡塔尔打平,黎巴嫩和塔吉克斯坦也打平,这一组就会出现“9222”的神奇局面。卡塔尔一骑绝尘自不必说,其余三队全是2平1负积2分。根据本届亚洲杯规则,当多支球队积分相同时,先依次比较这几支球队之间的积分、净胜球和进球数。



如果还有比不出高低的,再针对排名仍然相同的球队,依次比较小组赛净胜球、小组赛进球数(如果到这一步,成绩相同的球队刚好未轮相遇,则直接进行点球大战)和公平竞赛积分。我们已经假设国足、黎巴嫩和塔吉克斯坦之间全是平局,那么相互之间的积分和净胜球当然完全相同如果黎巴嫩和塔吉克斯坦打平,但比分不是0:0,那这两队都将排在国足之前。如果黎巴嫩和塔吉克斯坦以0:0打平,只看这三个队之间的积分、净胜球和进球数,就分不出高低了。

接下来,就将进入到比拼小组赛净胜球、小组赛进球数和公平竞赛积分的环节。塔吉克斯坦0:1负卡塔尔,黎巴嫩0:3负卡塔尔,黎巴嫩因净胜球劣势排在后面。国足如果输卡塔尔两球也将无缘小组前二,国足如果输卡塔尔1球,但比分不是0:1,那么国足的进球数肯定比塔吉克斯坦多,国足小组第二晋级。如果国足以0:1输给卡塔尔,那么国足和塔吉克斯坦的胜负关系、积分、净胜球、进球数完全相同。

最终,两队要通过“公平竞赛积分”分出高低。什么是公平竞赛积分呢?简单说就是红黄牌。黄牌减1分,第二张黄牌导致红牌减3分,直接得红牌减3分,先领黄牌再领直红减4分。目前国足的公平竞赛积分是-2(2轮2张黄牌),塔吉克斯坦是-8(2轮1张直红+5张黄牌)。所以最后一轮,国足在尽力争胜的同时,要尽量控制动作和情绪,少犯规少得牌。说不定比到最后,我们就是凭借红黄牌少的优势,拿到了小组第二。 本报综合消息

## 斯诺克世界大奖赛

## 丁俊晖领衔中国5名球手晋级16强

北京时间1月18日,正在英格兰莱斯特城举行的斯诺克世界大奖赛决出了16强。随着“中国一哥”丁俊晖以4:3险胜里奇·沃顿,中国球手共有5人杀进1/8决赛,有望在排名和奖金上有所收获。

斯诺克世界大奖赛始于2015年,是一项年轻的赛事,首届为邀请赛,第二年成为排名赛。虽然历史不长,但该项赛事很有讲究,必须是上个自然年中世界排名前32的选手才有资格参赛,比起刚刚结束的温布利大师赛(Top16参赛)也只是差了一个级别而已。世界大奖赛的

冠军奖金为10万英镑,亚军为4万英镑,还是比较诱人的,每一轮都有奖金,单杆最高奖1万英镑。

世界大奖赛首轮的赛制为7局4胜制,中国球手共有9人获得了参赛资格,首轮有4人被淘汰,5人晋级。最近状态回升的丁俊晖以4:3击败了英格兰球手里奇·沃顿,不过他赢得比较惊险,比赛中出现了一些简单失误。排名前16的另外一名中国球员张安达也顺利晋级,他在第一轮比赛中以4:2战胜了多米尼克·戴尔。其他三位闯入1/8决赛

的中国球手还有吕昊天、曹宇鹏以及周跃龙。而吴宜泽、袁思俊、庞俊旭、肖国栋遗憾出局。

第二轮比赛,对阵形势不太有利的是吕昊天以及周跃龙,吕昊天的对手是特鲁姆普,这一关很难突破。相比之下,周跃龙尽管对上了奥沙利文,但目前世界第一正处于可能被世台联处罚的微妙时刻,“火箭”如果有了对抗世台联的心思,他未必还想继续打下去,如果他认真对待比赛的话,周跃龙也是有可能赢球的。

本报综合消息

## 国际足联年度最佳阵容评选:哈兰德得票最多

国际足联(FIFA)1月17日公布了2023年度男、女最佳阵容的评选细节,在这项仅由职业足球运动员投票决定的世界性奖项中,挪威前锋哈兰德在所有人选球员中得票最高。

有超过2.8万名职业足球运动员参加了本次投票。男子最佳阵容评选

中,有近2.2万名男队球员投票,效力于英超曼城的哈兰德共得到了14011票。第二位是另一名曼城球员德布劳内,他拿到11296票。2023年世界足球先生梅西排在第三,获得10968票。36岁的梅西已经连续17次入选FIFA年度最佳阵容。 本报综合消息



## 字母哥缺阵 雄鹿客场输骑士

北京时间1月18日上午,NBA常规赛东部迎来一场焦点战,但由于雄鹿核心字母哥的缺席,球队居然以95:135的巨大劣势客场输给了骑士,堪称耻辱一战。利拉德的带队能力受到质疑,而同日由于凯尔特人轻松战胜了马刺,排名东部第二的雄鹿与绿军领头羊的胜场差越来越大。如此趋势发展下去,雄鹿即使到常规赛结束也无力撼动凯尔特人东部第一的地位。

字母哥由于右肩有伤,本场比赛来到了现场但是无法出场,镜头多次给到他,拍到了希腊人对队友表现糟糕所表现出来的无奈。比赛以2:17开局,然后

是4:22,开场不久雄鹿颓势已显,完全没有了获胜可能。骑士的米切尔如同开了挂一样,单节就拿到了14分,半场已经有19分入账,球队也把领先优势扩大到了25分之多。比赛进程完全不像东部前四球队之间的对阵,更像是一场一边倒的“屠杀”。

米切尔在三节结束后共砍下31分便不再进攻,职业生涯总得分达到11000分的个人里程碑,他完成这个得分数字用了443场比赛,效率非常之高。决胜节之前,两队之间的分差达到了41分,比赛进入到了垃圾时间,雄鹿再玩命打就失去了任何意义。除了米切尔之外,替补出场的乔治·尼昂则是拿到了全场最高的33分,贾莱特·阿伦贡献了21分13篮板的两双,骑士抓住对方主力不在的时机狠狠地过了一把赢球的瘾,迎来了一波六连胜,同时终止了雄鹿的三连胜。 本报综合消息

了米切尔之外,替补出场的乔治·尼昂则是拿到了全场最高的33分,贾莱特·阿伦贡献了21分13篮板的两双,骑士抓住对方主力不在的时机狠狠地过了一把赢球的瘾,迎来了一波六连胜,同时终止了雄鹿的三连胜。 本报综合消息

本报综合消息

Table with NBA 昨日战报 and 篮网 103:105 开拓者 今日. Includes scores for various teams like 森林狼, 魔术, 火箭, etc.

## 周末看台

Table with match schedules for 英超 (Premier League) and 意甲 (Serie A) on 1月20日 and 1月21日.